



Зеленый мир

голова диких животных в пределах своих угодий и выдающая охотничьи билеты.

Самыми популярными охотничьими трофеями в Очёрском станвятся медведи, лоси, кабаны, зайцы, из птиц – глухари, тетерева, рябчики.

ЗА ДВУМЯ ЗАЙЦАМИ

Некоторые функции, а также проблемы, совпадают как у работников охотничьего общества, так и у егеря заказника. И тем, и другим необходимо организовать «столовые» для животных. В Очёрском заказнике сделано 10 солонцов и 10 кормушек (на фото). Особенно важно подкармливать зверей в конце зимы и ранней весной, когда естественного корма им недостаточно. Контроль за фактическим кормлением диких животных осуществляется отделом по охране окружающей



«Столовая» для кабанов

Очёрские школьники проявляют серьёзный интерес к познаниям в области местной фауны, особенно ребят интересуют крупные животные, такие, как медведи. Ежегодно Центр детского творчества «Радуга» совместно с отделом по охране окружающей среды и природопользованию проводят научно-исследовательские конференции учащихся, где юные натуралисты демонстрируют свои знания о местных диких животных. Правда, мало кто из школьников упоминает, что в Очёрском районе имеется биологический охотничий заказник, в котором эти животные сохраняются.

видов. Из птиц наиболее часто встречаются утки, гуси, тетерев, глухарь, рябчик; из млекопитающих – заяц-беляк, лисица, медведь, енотовидная собака, барсук, рысь, кабан, лось.

С 2005 года егерем Очёрского

ных. Существовала угроза заражения бешенством животных Очерского района. В последние два года исследовали диких птиц на наличие вируса птичьего гриппа. В этом году пока никаких мероприятий не запланировано.

Но самая главная проблема охотхозяйств и заказника – это браконьерство. За последние два года были зафиксированы четыре случая – два в заказнике, два в охотничьих угодьях. Выявление факта незаконной охоты – это случайность, говорят егеря. 90% случаев браконьерства не обнаруживаются. Это наша реальность, и причин для такой ситуации очень много.

С 1 апреля 2010 года вступает в силу новый закон «Об охоте». Законопроект наделал много шума среди российских экологов и охотников. Последние считают, что условия охоты станут намного свободнее. «Зелёное» движение обнаруживает в тексте закона несколько варварских пунктов: в нём нет ни слова о запрете транспортных и иных технических средств, взрывчатых веществ и ядов, применение которых ведёт к массовой гибели животных. Не запрещается и добыча самок, имеющих детёнышей, не способных к самостоятельному существованию; добыча беременных самок, а также самих детёнышей. Допускается охота на особо охраняемых территориях (природные заповедники, национальные парки, заказники).

Как будет работать данный закон, и какими окажутся последствия его применения, жизнь покажет, как говорят. Но людям нужно думать о тех, за кого они несут ответственность. Если человек вмешивается в природу, он должен контролировать её состояние. А.М. Залазаев рассказал о ситуации в Белоруссии, которая идёт на шаг вперёд по сравнению с Россией. В соседней стране применяются жёсткие штрафные санкции, лица, обвинённые в браконьерстве, лишаются должностей, местные жители постоянно сообщают егерям, если кто-то входит в лес с оружием и с собаками. Ответственность заинтересована в сохранении и преумножении численности животного мира.

Возможно, в ближайшем будущем российское общество будет готово к созданию закона не только об охоте, но и о сохранении животного мира. Не мешает взять пример с дружественного государства – быть более бдительными, сообщать о случаях браконьерства. Нужно добиваться, чтобы у наших детей появилась возможность изучать дику фауну в естественных условиях обитания, путешествуя по заказникам и заповедникам, где звери живут свободно.

А. СОЛОДНИКОВА
Фото М.АЗАНОВА
и из Интернет-источников



СУДЬБА ДИКИХ ЖИВОТНЫХ В НАШИХ РУКАХ

Почему на «гербе» Очёрского района изображён медведь? Почему слово «Очёр» в одном из переводов имеет значение «медвежий ключ»? Потому что мы с вами живём в зоне средней тайги, где водятся крупные млекопитающие, например, медведи, хищные и опасные, могучие животные.

ПРИРОДА ПОД ОХРАНОЙ!

Что же такое заказник? В пятом разделе Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях» дано такое определение: «Государственными природными заказниками являются территории (акватории), имеющие особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса».

Природные заказники могут иметь различный профиль, в том числе быть: комплексными (ландшафтными); палеонтологическими (сохранение ископаемых объектов); гидрологическими (болотными, озерными, речными, морскими); геологическими (сохранение ценных объектов и комплексов неживой природы) и биологическими, как Очёрский, предназначенными для сохранения и восстановления редких и исчезающих видов растений и животных, в том числе ценных видов в хозяйственном, научном и культурном отношении.

На территориях государственных природных заказников постоянно или временно запрещается или ограничивается любая деятельность, если она противоречит целям создания заказников или причиняет вред природным комплексам и их компонентам.

Очёрский биологический охотничий заказник образован в 1980 году. Общая площадь – 17,6 тыс. гектаров. Заказник также включает в себя часть территории Оханского района. Основная растительность – южнотаёжные пихтово-еловые и широколиственные леса. Существенные площади занимают сельхозугодья. На территории заказника располагаются обрабатываемые поля СХПК «Очёрский» и ООО «Очёрское мясо» (бывшего «Семёновского»). Фауна насчитывает около 160

биологического заказника работает М.Н. Азанов. На него возложены функции и охотнадзора. Михаил Николаевич объяснил, что на территории заказника запрещено охотиться, находиться с собаками без поводка. Очёрский заказник существует с целью сохранения и воспроизводства животного мира нашей местности.

ОХОТНИЧЬИ УГОДЬЯ

В Очёрском районе имеются три охотничьих хозяйства. Очёрское, Рябки и Дворецкое. Последнее охотхозяйство существует всего три года, до этого времени оно входило в государственный резервный охотничий фонд и считалось свободной территорией.

По словам А.М. Залазаева, председателя Очёрского общества охотников, самыми большими по площади являются угодья охотхозяйства Очёрского. Ещё в 1950-е годы прошлого века в нашем районе охотились на территории Павловского, Очёрского и Кипринского хозяйств, в 1980-е с образованием заказника часть угодий отошла в ведение региона, а остальные объединились в одно охотхозяйство – Очёрское.

Общество охотников не обладает полномочиями охотнадзора. Это общественная организация, занимающаяся сохранением видового состава и численности по-

среды и природопользованию.

Егеря ведут учёт численности животных, отслеживают тенденции увеличения или уменьшения особей. По данным ООО «Охотник» на осень 2009 года, предпроемловая численность особей в Очёрском охотхозяйстве составила: лось – 255, кабан – 196, медведь – 27, заяц-беляк – 1348, глухарь – 640, тетерев – 2454.

По словам председателя охотничьего общества, добывать зверей и птиц при условии их высокой численности можно регулярно. Егеря привели пример с зайцем. Несколько лет назад зайца-беляка было предостаточно. Высокая численность привела к тому, что среди зайцев распространилось заболевание (эпизоотия), и сегодня их количество незначительно.

Охотники и егеря сотрудничают с ветслужбой района – проводят ветсанэкспертизу диких животных на безопасность мяса. По словам А.Я. Мокрушиной, главного госветинспектора района, ветслужба проводит мониторинговые исследования состояния животных и птиц при необходимости. Так, в 2008 году были организованы исследования диких плотоядных на бешенство. В тот период в Краснокамском районе была зафиксирована вспышка бешенства среди диких и домашних живот-

ЗЛОБОДНЕВНЫЕ ЗАБОТЫ

Мы часто говорим о засорённости территории города бытовыми отходами. То же самое можно сказать и о местных лесах. А.М. Залазаев вспомнил случай, когда охотники ловили лисицу со стеклянной банкой на голове. Зверь пытался съесть содержимое и застрял. Были случаи гибели лосей, запутавшихся в бесхозных электропроводах. Умиряют и кабаны, глотающие обрывки полиэтиленовых мешков и пакетов.

Животные и птицы очень страдают от деятельности человека. Места обитания большинства из них сокращаются по площади. В Очёрском заказнике идёт вырубка леса, как бригадами лесхоза, так и частниками. Глухариних токов на опушках становится всё меньше – птицам приходится из леса перемещаться в поля. А здесь весной сеют зерновые, протравленные химикатами. Косачи гибнут от обработанных защитными средствами семян. Когда лес вырубается, уходит с территории заказника и кабан. Правда, лось любит питаться на делянках.

В советское время охотхозяйства и заказник предоставляли в лесхозы информацию о местах скопления животных – сегодня никто таких данных не запрашивает.